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Каждый мыслящий человек легко видит некоторые проявления Божественного суверенитета в своей жизни. Он не спрашивает, существовать ему или нет, родиться ему в ХХ веке или до потопа, быть белым или черным, уроженцем Америки или Китая. Христиане всех веков признают, что Бог есть Творец и Правитель вселенной, и как таковой Он есть Источник всякой власти над тварью. Поэтому ничто не может существовать помимо Его суверенной воли, и когда мы постигаем эту истину, мы находим, что она предполагает соображения, которые устанавливают кальвинистскую и исключают арминианскую позицию.

В силу того, что Бог создал каждую вещь, которая существует, Он является абсолютным и окончательным Владыкой всего сущего. Он оказывает не только общее воздействие на мир, но фактически правит всем, что Он создал. Народы земли, при всей своей исключительности – это лишь пыль на ветру по сравнению с Его величием; и скорее остановится солнце, чем Бог ограничит Свои дела или Свою волю. Среди всех проблем и неурядиц жизни Бог действует в спокойном величии. Даже греховные действия людей происходят не иначе как с Его разрешения. И поскольку Он попускает их не неохотно, но по Своей воле, все, что происходит, и, в конечном счете, судьба людей – происходит в некотором смысле в соответствии с тем, что Он задумал и пожелал. Допустить, что это так лишь частично, значит исключить правление Бога в мире. Естественно, возникают некоторые проблемы, которые мы здесь, в нашем нынешнем состоянии знания, не способны решить в полной мере. Но нет достаточных оснований отвергнуть то, что Священное Писание и разум одинаково признают правдой.

Если воля земного царя есть закон для его царства, то насколько же выше величие Его Слова!  Христиане знают, что скоро наступит день, когда вольно или невольно, но преклонится всякое колено, и всякий язык исповедует, что Христос есть Господь, во славу Бога Отца. Писание представляет Его, как Всемогущего Бога, сидящего на троне Своего вселенского владычества. Он знает конец от начала и средства, которые будут использоваться для достижения этой цели. Он может сделать для нас все, прежде чем мы об этом попросим или даже подумаем. Для Него нет ничего невозможного, ибо все возможно для Него (Мтф.19.26, Мк.10.27). 

Это не означает, однако, что Бог «имеет право» делать то, что противоречит Его природе, или нечто противоречивое само по себе. Для Бога невозможно лгать или делать то, что безнравственно. Он не может сделать так, что 2+2=5, или сделать колесо вращающимся и одновременно стоящим на месте. Но Его всемогущество гарантирует, что все, происходящее в мире, будет соответствовать Его святому плану, и что все дела Его правы.

Мы считаем, что это учение о Божественном суверенитете последовательно разработано не только в Новом, но и в Ветхом Завете. Д-р Уорфилд говорит об этой доктрине: «Всемогущий Творец всего является и суверенным Правителем всего, что Он сотворил: Он, Иегова, царствует навеки (Пс.29.10)… Библейские авторы редко говорят просто «идет дождь»; они говорят, что Бог посылает дождь. Возможность или вероятность случайного несчастья ими полностью исключается. Есть много средств познания Божественных решений  (Иис. Нав. 7.16; 14:2; 18.6; 1 Цар. 10:19; Иона 1.7). Но все без исключения исходит от Него и Его воля в конечном счете является причиной всего, что происходит. Небо и земля и все, что в них – это свидетельство Его дел. Природа, народы, судьбы отдельных людей – свидетельство Его цели, присутствующей во всех их изменениях. Он посылает ветер и пылающий огонь Своим слугам; каждое явление природы – это Его дело, процветание – это Его дар, но если к человеку приступают бедствия, то Господь соделал их (Амос 3.5-6, Плач 3.33-38, Еккл.7.14, Ис.54.16). Именно Бог ведет человека, понимает он это или нет, возвышает и унижает, открывает и ожесточает сердце, и создает помышления сердца и намерения души  (Biblical Doctrines, art. Predestination, p.9.).

Разве мы не верим, что Бог может обратить грешника, когда Ему угодно? Может быть, не Он, Всемогущий, Всевластный Правитель вселенной, изменяет характер существ, которые Он сотворил? Он изменил воду в вино, обратил Савла по дороге в Дамаск. Прокаженный сказал: "Господи, если хочешь, можешь меня очистить", и без Его слова проказа не исчезла. Бог властен очистить душу, как и тело, и мы считаем, что если Он избрал многих, то Он может поднять такое множество христианских священников, миссионеров и разного рода работников, что мир будет возрожден за очень короткое время. Если бы Он фактически определил спасти всех, то Он послал бы и ангелов совершить Его сверхъестественную работу на земле. Он может произвести Свою дивную работу в сердце каждого человека, чтобы никто не погиб. Поскольку зло существует лишь с Его разрешения, Он мог бы и не попускать его. Его могущество было явлено, когда Он послал ангела смерти который в одну ночь умертвил всех первенцев, рожденных от египтян (Ис. 12.29), а в другую ночь убил 185000 ассирийских воинов (4 Цар.19.35). Оно было явлено, когда земля поглотила Кораха и его мятежных союзников (Чис.16.31-33), когда былми поражены Анания и Сапфира (Деян.5.1-11), когда Ирод был наказан и умер ужасной смертью (Деян.12.23). Бог никогда не утрачивает своей власти, и бесчестием для Него будет допустить, что Он может, но не хочет осуществить свои цели для человеческого рода. 

Хотя суверенитет Бога является универсальным и абсолютным, это не суверенитет слепой силы. Он сочетается с Его бесконечной мудростью, святостью и любовью. И эта доктрина, при ее правильном понимании, является самой утешающей и ободряющей из всех доктрин. Кто не предпочтет, чтобы все находилось в руках Бога, Его бесконечной власти, мудрости, святости и любви, чем если мир будет предоставлен судьбе, случайности, слепым законам природы или нашему недальновидному и извращенному Я? Те, кто отвергает суверенитет Бога, должны посмотреть, к чему они придут. Если все во вселенной находится под властью и руководством, то каким? В соответствии с целью Того, Кто все творит по воле своей, или нет? Сегодня есть тенденция отказаться от доктрины Божественного суверенитета и предопределения, чтобы освободить место для самовластия человеческой воли. Гордость и самомнение человека, с одной стороны, и его невежество и развращенность, с другой – уводят его от Бога и заставляют возвеличивать себя, как только возможно; и в совокупности эти тенденции уводят большинство человечества от кальвинизма. 

Арминианская идея, которая исходит из того, что серьезные намерения Бога по крайней мере в некоторых случаях могут потерпеть поражение, и что человек, будучи не только тварью, но греховной тварью, может иметь «право вето» в делах Всемогущего Бога, составляет разительный контраст с библейской идеей Его неизмеримого величия, свободного от всех человеческих слабостей. То, что человеческие замыслы не всегда исполняются, объясняется нехваткой мощи и отсутствием мудрости; но, поскольку Бог не ограничен ни в каких ресурсах, у Него нет никаких непредвиденных ситуаций, которые могли бы возникнуть, и никакие изменения не могут коснуться Его. Предположить, что Его планы терпят крах и что Он стремится к чему-то, но этого не происходит, означает уменьшить Его до уровня Его твари. 
Дан.3.33-34, Быт.18.14, 55.11, Иов 42.2, Пс.115.3, 135.6, Ис. 14.14,27, 46.9-11, Дан.4.34, Иер.32.17, Мтф.28.18, Рим.9.20-21, Еф.1.11,22
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1. Человеческая неспособность
Библия провозглашает, что спасение грешников совершается по благодати. В Еф.1.7-10 мы узнаем, что главная цель Бога в деле искупления состояла в том, чтобы явить славу Божественнх атрибутов, чтобы во все века существования вселенной все мыслящее творение могло с радостью знать о Его незаслуженной безграничной любви и доброте к виновным, неблагодарным и беспомощным тварям. Поэтому все люди представлены здесь как утопающие в грехе и ничтожестве, от которых они совершенно не в состоянии спасти себя. Хотя они заслуживали только Божия гнева и проклятия, Он определил милостиво предоставить искупление за них, послав Своего Вечного Сына принять на Себя, в их замещение, их природу, вину и страдание, и дав Святому Духу применить Искупление, приобретенное Сыном. Согласно тому же принципу представительства, согласно которому грех Адама является вмененным нам, то есть принимаемым на наш счет таким образом, что мы несем полную ответственность за него и страдаем от его последствий, наши грехи, в свою очередь, вменяются Христу и Его праведность вменяется нам. Это кратко, но четко выражено в Малом Катехизисе, где говорится: «Оправдание является действием свободной благодати Божией, которым Он прощает все наши грехи,  и смотрит на нас как на праведников только через праведность Христа, вмененную нам и получаемую только верой» (Ответ 88).

Мы должны четко иметь в виду различие между двумя Заветами: заветом дел, в соответствии с которым Адам был создан и который привел его расу к падению, в результате чего возникла нужда в Искупителе*. Как мы говорили в другой связи, арминианская система не проводит никаких существенных различий между заветом дел и заветом благодати, ибо она полагает, что сейчас Бог предлагает спасение в ином смысле, чем до грехопадения, и вместо требуемого идеального послушания Он признает только такую веру и евангельское послушание, какие грешник способен вместить. В этой системе бремя послушания по-прежнему возложено на самого человека и его спасение в первую очередь зависит от его собственных дел.

Слово «благодать» в собственном смысле означает свободную и незаслуженную любовь, проявленную Богом по отношению к не заслуживающим того грешникам. Это дар, который предоставляется независимо от каких-либо ценностей в человеке, ибо признание в каком-либо отношении дел и заслуг лишило бы такой замысел смысла и подорвало бы его характер. Благодать потому и благодать, что она не основывается на чем-то, ей предшествующем. Само это слово означает, что она дается безвозмездно, и поскольку человек порабощен греху, то до тех пор, пока он не получит благодать, он по сути лишен каких-либо достоинств и заслуживает только кары, а не даров или благ. Как бы ни был хорош человек, все, что у него есть, дано ему Богом, и если у него чего-то нет, то потому, что ему не дано. Поскольку же благодать дается независимо от того, что ей предшествует, она является суверенной и ею наделяются только те, кого Господь избрал для этого. Именно этот суверенитет благодати, а не предузнание или какая-либо подготовка к ней, отдает человека в руки Божии и ставит спасение в абсолютную зависимость от Его неограниченной милости. В этом мы видим основу для избрания или отвержения отдельных людей. 

По Своему абсолютному моральному совершенству Бог требует безупречной чистоты и совершенного послушания своих разумных созданий. Это совершенство может быть возложено на них лишь во Христе и Его безупречной праведности, и когда Бог смотрит на искупленных, Он видит лишь безупречную ризу праведности Христовой, а не что-либо, принадлежащее им самим. Мы четко сказали, что Христос страдал как Заместитель за нечестивых, и если человек считает, что он до определенной степени достигает своими силами и умениями спасения, которое реально даруется по благодати, он окрадывает Бога в Его славе. Представление, что добрые дела в этой жизни могут дать благословение в жизни вечной – это не более чем плод воображения. Бенджамин Франклин, который никак не был кальвинистом, имел в виду именно это, когда писал: «Тот, кто подал кому-то воды, может рассчитывать на лучшие доходы со своих плантаций, но ему следует быть скромнее в своих требованиях, если он думает, что за добрые дела на земле он заслужит Небо». Мы, по сути, лишь принимаем  дары; мы никогда не получаем от Бога какое-то адекватное вознаграждение, которое будет иметь значение для вечности.

2. Бог может дать или удержать благодать, как Он того желает
Поскольку Бог предоставил выкуп или искупление Сам, это Его собственность, и Он абсолютно суверенен в избрании тех, кого Он спасает. В доктрине Искупления в Писании нет ничего более подчеркиваемого, чем ее абсолютно благодатный характер. Следовательно, отделение избранных от изначальной массы грешников совершается не с помощью каких-либо их дел, но только на основе свободной благодати Божией, так что сосуды милости видят, какой великий дар был дарован им. Очевидно, многие из тех, кто унаследует Небо, были намного худшими грешниками в мире, чем многие другие, кто будет потерян.

Доктрина предопределения отбрасывает самоправедное воображение, которое уводит от славы Божией. Она убеждает спасенных в том, что они должны быть бесконечно благодарны Богу, что спаслись. Таким образом, кальвинистская система не позволяет никому хвалиться и полностью воздает честь и славу Богу, и только Ему. «Величайший святой, - говорит Занхий, - не может превозноситься над самым худшим из грешников, но он побуждаем славить за свое спасение от гореха и ада единственно благую волю и суверенную цель Бога, Который по Своей милости отличил его от мира, лежащего во зле» (Zanhius J. The Absolute Predestination. L.,1930. P.140)
3. Спасение не достигается человеком

По своей природе все люди считают, что они должны зарабатывать свое спасение, и любая система, которая предоставляет некоторые возможности в этом отношении, легко принимается ими. Но Павел как топором отсекает такие рассуждения, когда говорит: «Если бы был закон, который мог животворить, то подлинно праведность была бы от закона» (Гал.3.21); и также Иисус говорит Своим ученикам: «Если вы сдедали то, что заповедано вам, говорите: мы рабы ничего не стоящие, мы сделали только то, что обязаны делать» (Лк.17.10 ЕМВ).

Наша собственная праведность, говорит пророк Исайя, - только запачканная одежда, или, как в Библии Короля Якова, «грязные лохмотья» (Ис.64.6). И когда Исайя писал: «Жаждущие, идите все к водам; даже и вы, у которых нет серебра, идите, покупайте и ешьте; идите, покупайте без платы и без серебра вино и молоко» (55.1) – он предлагает неимущим, голодным, жаждущим прийти и вступить во владение, и пользоваться достатком и свободой от всех плат и расходов. Возможность купить без денег означает, что оплата совершается за счет другого. Чем дальше мы продвигаемся в христианской жизни, тем меньше мы склонны приписывать себе какие-либо заслуги, и тем больше мы благодарим Бога за все. Верующий не только надеется на вечную жизнь, но и смотрит на все в перспективе вечности и находит в вечной Божественной любви начало и твердое основание своего спасения. 

Если спасение совершается по благодати, а об этом ясно учит Писание, то оно не может быть по делам, будь то фактическим или предвидимым. Нет никакой заслуги в уверовании, если вера – это дар Божий. Бог дарует людям внутреннюю работу Его Духа, с тем чтобы они могли поверить, и вера есть лишь принятие и свидетельство этого дара. Она – только действующая причина спасения, а не заслуга, за которую дается спасение. То, что Бог любит нас – это не наша заслуга, а Его дар, ибо его благодать – незаслуженная и не зависит от наших дел. Благодать не вознаграждает молитву, когда мы молимся о ее даровании, но она сама побуждает нас молиться за ее сохранение и возрастание.

В книге Деяний мы обнаруживаем, что само начало веры усваивается благодати (18.27), что веруют лишь те, кто предуставлен к вечной жизни (13.48), и прерогатива только Бога – открыть сердце таким образом, чтобы ему дано было услышать Евангелие (16.14). Вера, таким образом, замыслена в вечности; во времени она лишь реализуется. Павел усваивает ее благодати Божией, когда говорит, что «мы – Его творение, созданы во Христе Иисусе на добрые дела, которые Бог предназначил нам исполнять» (Еф.2.10). Добрые дела – это не заслуги, а плод и доказательство спасения.

Лютер учил по сути тому же, когда говорил: «Свободная воля – ничтожная вещь, но все же она учит нас, что мы ничтожны достичь праведности и благодати. Нельзя решить вопрос, почему Бог оправдывает одного и оставляет другого, не утверждая свободу воли Бога; и говорю вам, что если один начинает и другой начинает, и Бог касается одного и оставляет другого, то без этой свободы Он поступит несправедливо» (Luther M. The Bondage of Will. Old Tappan,1957. P.338)
О Джереми Тейлоре и его друзьях говорили, что когда они шли по Лондону, то увидели пьяного, лежащего на дороге. Один из них сделал пренебрежительное замечание; но Тейлор после паузы ответил: «Но лишь по милости Божией там не лежит Джереми Тейлор!». Дух, который был в Тейлоре, должен быть в каждом спасенном христианине. Неоднократно сказано, что Израиль был отделен от других народов не потому, что он хорош сам по себе, но только по Божией любви, милующей и настойчивой, несмотря на его отступничество, грех и бунты. 

О тех, кто стремится в деле спасения опереться на свои собственные достоинства, Павел говорит, что они, «стремясь поставить собственную праведность, не покорились праведности Божией», и, следовательно, остались вне Церкви Христовой. Он дает понять, что праведность Божия дается нам через веру, и что мы попадаем на Небеса только через заслуги Христовы.

Основание для этой системы состоит в том, что благодать уделяется лишь тем, кто должен обрести славу в Господе, и потому ни один человек не имеет никакой возможности хвалиться перед другим. Искупление приобретено бесконечной ценой Самого Бога, и потому Он спасает нас единственно по благодати. Как сказал поэт:

Ни один из спасенных не узнает, как перейти глубокие волы,

Доколе не придет Господь, ищущий потерянных овец

4. Библейское учение 

Давайте теперь обратим внимание на некоторые из мест Писания, которые учат, что наши грехи были вменены Христу, а Его праведность вменяется нам. 

Но Он взял на Себя наши немощи и понес наши болезни; а мы думали, что Он был поражаем, наказуем и уничижен Богом. 
 Но Он изъязвлен был за грехи наши и мучим за беззакония наши; наказание мира нашего было на Нем, и ранами Его мы исцелились (Ис.53.4-5)

На подвиг души Своей Он будет смотреть с довольством; чрез познание Его Он, Праведник, Раб Мой, оправдает многих и грехи их на Себе понесет. 
 Посему Я дам Ему часть между великими, и с сильными будет делить добычу, за то, что предал душу Свою на смерть, и к злодеям причтен был, тогда как Он понес на Себе грех многих и за преступников сделался ходатаем (Ис.53.11-12)

Ибо не знавшего греха Он сделал для нас жертвою за грех, чтобы мы в Нем сделались праведными пред Богом (2 Кор.5.21)

Это явные указания на то, что наши грехи вменены Ему, а Его праведность нам. Нет никакого другого смысла в утверждениях, что Он «стал грехом», а мы «сделались праведны пред Богом». 

Он грехи наши Сам вознес телом Своим на древо, дабы мы, избавившись от грехов, жили для правды: ранами Его вы исцелились (1 Пет.2.24)
потому что и Христос, чтобы привести нас к Богу, однажды пострадал за грехи наши, праведник за неправедных, быв умерщвлен по плоти, но ожив духом (1 Пет.3.18)

Эти и многие другие подобные места доказывают учение о Его заместительстве настолько ясно, насколько человеческий язык вообще может выразить это. Если они не доказывают, что смерть Христа была истинной и надлежащей жертвой за грех, то они вообще не имеют никакого смысла. 

В равной степени справедливо, что Его праведность является вмененной. 

потому что делами закона не оправдается пред Ним никакая плоть; ибо законом познается грех.  Но ныне, независимо от закона, явилась правда Божия, о которой свидетельствуют закон и пророки,  правда Божия через веру в Иисуса Христа во всех и на всех верующих, ибо нет различия, 
 потому что все согрешили и лишены славы Божией, 
 получая оправдание даром, по благодати Его, искуплением во Христе Иисусе, 
которого Бог предложил в жертву умилостивления в Крови Его через веру, для показания правды Его в прощении грехов, соделанных прежде, 
 во время долготерпения Божия, к показанию правды Его в настоящее время, да явится Он праведным и оправдывающим верующего в Иисуса. 
Где же то, чем бы хвалиться? уничтожено. Каким законом? законом дел? Нет, но законом веры.Ибо мы признаем, что человек оправдывается верою, независимо от дел закона (Рим.3.20-28)

Посему, как преступлением одного всем человекам осуждение, так правдою одного всем человекам оправдание к жизни. Ибо, как непослушанием одного человека сделались многие грешными, так и послушанием одного сделаются праведными многие (Рим.5.18-19)

Павел говорит о себе так: 

Да и все почитаю тщетою ради превосходства познания Христа Иисуса, Господа моего: для Него я от всего отказался, и все почитаю за сор, чтобы приобрести Христа и найтись в Нем не со своею праведностью, которая от закона, но с тою, которая через веру во Христа, с праведностью от Бога по вере (Фил.3.8-9)

Так не странно ли, что тот, кто претендует руководствоваться Библией, перед лицом этих столь простых и недвусмысленных утверждений еще может в какой бы то ни было степени поддерживать спасение делами?

Павел писал римлянам: "Грех не должен над вами господствовать; ибо вы не под законом, но под благодатью» (Рим.6.14). Это означает, что если Бог избавил их из-под системы закона и они находятся в системе Его суверенной благодати, то Его целью никак не может быть то, чтобы они вновь попали под власть греха. В самом деле, если они избавлены от падения и гибели, и Бог принял их Своей благодатью, то не для того, чтобы вновь поместить их под закон, чтобы их дела определяли их вечную судьбу. По самой сути вещей, если человек действительно находится под благодатью, он свободен и не может утверждать, что грех является для него законом. С одной стороны, спасение благодатью означает, что Бог не относится к человеку так, как он того заслуживает, что Он имел суверенное право отвергнуть его и все же спас его, несмотря на его беспомощность – с другой, Он очищает его от греха для того, чтобы ввести в Свое присутствие.

Павел прилагает большие усилия, чтобы дать понять, что благодать не заслуживается нами, а лишь дается нам. «Если по делам, то не по благодати» (Рим.11.6).

5. Дополнительные замечания

В нынешнем состоянии все люди предстоят перед Богом не как сограждане святым, а как имеющие такой же «шанс ко спасению», как виновные, осужденные преступники перед праведным судом. У них нет никаких оснований претендовать на спасение. Чудо не в том, что Бог спасает не всех, а в том, что виновных, которых Он спас, так много; как же тогда ответить на вопрос, почему Он спасает не всех? Ответ – не в арминианском отрицании всемогущества Его благодати, а в том, что говорит д-р Уорфилд: «Бог в Своей любви сохраняет столь многих из виновной расы, ибо Он получил согласие на спасение со стороны человеческой природы в целом» (Warfield B.B. The Plan of Salvation. Grand Rapids,1942. P.93). По причинам, известным только Ему, Он видит, что Он мог бы простить всех, однако некоторым Он позволяет остаться на своем пути и оставляет их на вечное наказание, с тем, чтобы все знали, как ужасны грех и восстание против Бога.

Писание вновь и вновь повторяет утверждение о том, что спасение даруется по благодати, ожидая трудности, к которым приходит человек,  который узнает, что он не может спастись своими делами. При этом оно также разрушает широко распространенное мнение, что Бог должен спасать всех. 

"Благодатью вы спасены через веру, и сие не от вас, Божий дар, не от дел, чтобы никто не хвалился» (Еф.2.8-9)

«Но если по благодати, то не по делам, иначе благодать уже не есть благодать» (Рим.11.6)

«Ибо кто отличает тебя? Что ты имеешь, что бы не получил?» (1 Кор.4.7)

«Милостью Божией я есть то, что есть» (1 Кор.15.10)

«Или кто дал Ему наперед, что Он должен был воздать?» (Рим.11.35)

«Дар Божий – жизнь вечная в Иисусе Христе, Господе нашем» (Рим.6.23)

Благодать и дела являются взаимоисключающими, и нельзя объединить эти два полюса, чтобы совместить благодать и дела в спасении. Возможно, мы говорим об «обретении даров» или «условной благодати», но когда благодать перестает быть абсолютной, она перестает быть благодатью. Поэтому, когда Писание говорит, что спасение по благодати, мы должны понять, что именно на благодати основано все дело Божие и что любые «заслуги» человека являются результатом изменений, которые уже произведены в нем благодатью.

Арминианство разрушает этот чистый благодатный характер спасения и заменяет его системой «благодать плюс дела». Независимо от того, сколь незначительной представляется эта часть дел, они считаются необходимыми и кладутся в основание различения между спасенными и погибшими, чтобы обеспечить спасаемым возможность хвалиться перед погибшими, поскольку у тех и других есть равные возможности. Но Павел говорит, что никакое самохвальство недопустимо: «хвалящийся хвались Господом» (1 Кор.1.31). Если мы спасены благодатью, то искупленный помнит лишь трясину, из которой он был извлечен, и его отношением к потерянным может быть только сочувствие и жалость. Он знает, что он спасен по благодати Божией, и что он находился в том же состоянии, как и те, кто погиб**, и его упование лишь одно: «Не нам, Господи, не нам, но Имени Своему дай славу». 

* Это суждение, основанное на таких самих по себе спорных (а с нашей точки зрения вообще неверных) концепциях, как инфралапсарианство и завет дел, представляет низкое понимание благодати, мало отличающееся от католицизма. Искупление рассматривается здесь как ответ на грехопадение. Данный взгляд Л.Бойттнера следует рассматривать как компромисс и, возможно, остаток семейной пиетистско-методистской традиции. – Прим. пер.

** Здесь Л.Бойтнер как инфралапсарий отвергает такую библейскую истину кальвинизма, как оправдание от вечности. Фактически, спасенные изначально не могут иметь тот же статус, что и погибшие. Другое дело, что человек, получивший опыт веры и возрождения, знает о том, что он оправдан от вечности, тогда как ни погибшие, ни спасаемые до возрождения – одинаково не могут этого знать. Такова очень важная  поправка к рассуждениям Бойтнера, которая, однако, ни в малейшей мере не меняет их практического смысла - Прим. пер. 

ЛИЧНАЯ УВЕРЕННОСТЬ: ЯВЛЯЮСЬ ЛИ Я ОДНИМ ИЗ ИЗБРАННЫХ?

Лорэн Бойттнер
The Reformed Doctrine of Predestination. Ch.24. Grand Rapids,1958
1. Основание уверенности

Все верные христиане могут и должны знать, что они относятся к числу тех, кто был предопределен к вечной жизни. Вера во Христа является даром Божиим и средством спасения, и она не дана всем, но лишь избранным, которые знают, что они обрели веру, и могут быть уверены, что они находятся в числе избранных. Само присутствие веры, как бы слаба она ни была, при том условии, что это реальная вера, является доказательством спасения. «И уверовали все, которые были предуставлены к вечной жизни» (Деян.13.48). Вера – это чудо благодати в тех, кто уже спасен, духовный знак того, что их спасение совершено на Кресте и стало явным в утро Воскресения. Те, кто действительно спасен, знают, что любовь Божия излилась в их сердца и что их грехи были прощены. В «Путешествии пилигрима» мы читаем, что когда грехи Христианина были прощены, тяжелое бремя скатилось с его плеч, и он получил облегчение. Каждый возрожденный человек должен знать, что он входит в число избранных Отцом, искупленных Сыном и обновленных Святым Духом. «Это глупая фантазия – считать, что тот, кто искренне любит  Иисуса Христа, кто верит в Него, как своего Спасителя и любовно подчиняется Ему как своему Господу, может быть не избран Богом.  И только потому, что он является одним из избранных Божиих, он может полагаться на Христа как на Спасителя своей души, и следовать Ему в своей жизни… Невозможно, чтобы верующий во Христа оказался не избран от Бога, потому что только путем избрания он обретает веру во Христа… Мы не должны искать доказательства своего избрания где-то еще. Если мы доверяем Христу и повинуемся Ему, то мы – Его избранные дети» (Б.Уорфилд. Избрание)

Каждый человек, который любит Бога и имеет подлинное стремление ко спасению во Христе, находится среди избранных, ибо неизбранные не могут проявлять такой любви и стремлений. Напротив, они любят зло и делают неправду в соответствии со своей греховной природой. «Может ли человек исполнять свой долг перед Богом и ближним? Является ли он честным, справедливым, милостивым и чистым? Если да, и если он осознает в себе способность поступать так, что его совесть зависит от этого, то он может быть уверен, что он предназначен к будущему счастью» * (Mozley A. The Augustinian Doctrine of Predestination. Columbus,1937. P.45). 
"Мы знаем, что мы прошли из смерти в жизнь, потому что мы любим братьев. Кто не любит, тот пребывает в смерти" (1 Иоан 3.14). «Рожденный от Бога не творит греха… он может не грешить, ибо он рожден от Бога» (1 Иоан.3.9). То есть – совершение греха противоречит его внутренним принципам. Когда он думает глубоко и трезво об этом, грех отталкивает его, и он ненавидит его. Точно так же, как хороший гражданин не предпринимает никаких действий, которые будут иметь пагубные последствия для его страны, так верный христианин не будет делать ничего, что явно наносит ущерб Царству Божию. Никто в этом мире не живет совершенной, безгрешной жизнью, но это тот стандарт, которого христианин стремится достичь.

Д-р Уорфилд пишет далее: «Петр призывает нас (1 Пет.1.10), будучи уверен в нашем избрании, к совершению добрых дел. Это вовсе не означает, что мы можем получить добрые дела таким же указом от Бога, как наше избрание. Это означает, что за счет роста того семени духовной жизни, которое мы получили от Бога, работая над своим спасением, конечно, не без Христа, но во Христе, мы можем обрести уверенность в том, что мы получили в Нем избрание, на которое мы уповаем… Добрые дела, в самом широком смысле, который Петр и имеет в виду, таким образом – это знак и плод избрания… Мы никогда не сможем знать, что мы избраны Богом к вечной жизни, если мы не проявляем в нашей жизни плодов избрания – веры и силы, знания и воздержания, терпения, благочестия и братолюбия… Простая гарантия избрания – это освященная жизнь. То, ради чего Бог избрал людей до сотворения мира – это святость.  Святость, являясь необходимым плодом избрания, является и его верным признаком» (Там же).

Как говорит Топлэди: «Тот, кто действительно знаком с духовной жизнью, находится в свете страха Божия столь же явным образом, как, отправляясь в дорогу, он знает, какова погода».

Можно также спросить: каким образом я знаю, что я лояльный гражданин, или как я различаю белое и черное, сладкое и горькое? Как каждый инстинктивно знает, каково его отношение к своей стране, отличает цвета и вкусы - таково и четкое свидетельство Писания и совести, находимся ли мы среди народа Божия. Каждый человек, являющийся чадом Божиим, должен в полной мере осознать это. Для этого Павел призывает коринфян: «Испытывайте себя, в вере ли вы; самих себя исследуйте» (2 Кор.13.5).

2. Учение Писания 

У нас есть уверенность потому, что «Дух Божий свидетельствует духу нашему, что мы дети Божьи» (Рим.8.16)

Верующий в Сына Божия имеет свидетельство в себе самом; не верующий Богу представляет Его лживым, потому что не верует в свидетельство, которым Бог свидетельствовал о Сыне Своем.  Свидетельство сие состоит в том, что Бог даровал нам жизнь вечную, и сия жизнь в Сыне Его. Имеющий Сына (Божия) имеет жизнь; не имеющий Сына Божия не имеет жизни. 
Сие написал я вам, верующим во имя Сына Божия, дабы вы знали, что вы, веруя в Сына Божия, имеете жизнь вечную (1 Иоан.5.10-13)

Мы от Бога; знающий Бога слушает нас; кто не от Бога, тот не слушает нас. По сему-то узнаем духа истины и духа заблуждения (1 Иоан.4.6)

А как вы - сыны, то Бог послал в сердца ваши Духа Сына Своего, вопиющего: "Авва, Отче!" (Галл.4.6)

Мы знаем, что мы перешли из смерти в жизнь, потому что любим братьев; не любящий брата пребывает в смерти… И кто сохраняет заповеди Его, тот пребывает в Нем, и Он в том. А что Он пребывает в нас, узнаем по духу, который Он дал нам (1 Иоан.3.14,24)

Всякий верующий, что Иисус есть Христос, рожден от Бога (1 Иоан.5.1)

Всякий, делающий правду, рожден от Него  (1 Иоан.2.29)

В том, кто слышит и принимает Евангелие, действует этот принцип домостроительства Божия.

Верующий в Сына имеет жизнь вечную, а неверующий не имеет жизни, но гнев Божий пребывает на нем (Иоанн.3.36)

Никто, говорящий Духом Божиим, не произнесет анафемы на Иисуса, и никто не может назвать Иисуса Господом, кроме как Духом Святым (1 Кор.12.3)

Тот, кто действительно спасен, не может отпасть от Христа и начать поносить Его, и любой, кто действительно исповедует Иисуса Господом, возрожден и входит в число избранных. Это то, что является доказательством спасения. Каждый человек знает свое отношение к Иисусу, и зная это, он в состоянии судить, спасен ли он. Пусть каждый сам задаст себе вопрос: как он относится ко Христу? Буду ли я рад Ему, если Он явится и заговорит со мной лично? Уклонюсь ли я от встречи с Ним? Те, кто с нетерпением и радостью ждут возвращения Христа, знают: они спасены.

Поскольку эти определенные признаки спасения изложены в Священном Писании, человек может честно рассмотреть себя и решить, находится он среди народа Божия или нет. В то же время он может лишь с большой осторожностью судить о других, ибо, если мы видим в них внешние плоды избрания и уверены в их искренности, то мы можем обоснованно считать, что они являются избранными. Павел заверяет христиан в Фессалониках:  «зная избрание ваше, возлюбленные Богом братия; 
 потому что наше благовествование у вас было не в слове только, но и в силе и во Святом Духе, и со многим удостоверением, как вы сами знаете, каковы были мы для вас между вами» (1 Фес.1.4-5). Он также знал, что Бог избрал во Христе ефесян, ибо писал им: «так как Он избрал нас в Нем прежде создания мира, чтобы мы были святы и непорочны пред Ним в любви, предопределив усыновить нас Себе чрез Иисуса Христа, по благоволению воли Своей» (Еф.1.4-5)
Заключение

Но, с другой стороны, мы не должны считать ни одного ныне живущего человека неизбранным, каким бы грешным он сейчас ни был, ибо мы знаем, что даже самые отвратительные грешники могут быть привлечены Святым Духом к вере и покаянию. Возрождение многих избранных еще предстоит. Поэтому никто не имеет права заявлять, что данный человек является одним из неизбранных, ибо он не знает, каков замысел Божий для этого человека. Мы можем, однако, сказать, что те, кто умер без покаяния, погибли, ибо Писание четко говорит об этом.

Мы не можем сказать также, что все подлинные христиане имеют эту уверенность, ибо она может возникнуть только в связи с надлежащим осознанием своего нравственного статуса перед Богом, и те, кто недооценивает его, ни в чем не виноваты. Христианин сегодня может быть сильно обескуражен из-за своей слабой воли, но это не доказывает, что он относится к числу неизбранных. Когда вера укрепляется и очищается от ошибочных мнений о спасении, привилегией и обязанностью каждого христианина становится возможность знать о своем спасении и избегать того страха перед отступничеством, который должен постоянно преследовать каждого последовательного арминианина всю его жизнь. Таким образом, если уверенность является желательной и легко доступной для любого, кто добился определенного прогресса в христианской жизни, то она не всегда может быть критерием подлинного христианина. 

Через Писание Бог постоянно дает нам обетования, что тот, кто приходит к Нему во Христе, не будет изгнан, тот, кто жаждет, получит воду жизни, и тому, кто просит, не будет отказано. Основание нашей уверенности – не в нас, а вне нас. Поэтому, если какому-либо верующему не хватает уверенности в том, что он обладает надежным спасением среди народа Божия, то виноват он сам, а не план спасения, изложенный в Писании. 

* Суждение либерального историка XIX в., сильно отдающее гуманизмом.
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